Dichtungen an Stahlwasserbaukonstruktionen ED

Vergl. Busching, F.: Ein Beitrag zum Dichtungsproblem an Stahl-
wasserbaukonstruktionen, Mittellungen des Leichtweiss-Instituts
fur Wasserbau der TU Braunschwelg, H. 41 (1974).

Eine Kopie ist enthalten in: dichtung.pdf

Aufgabe:

Fur die nachfolgend dargestellten Schutzkonstruktionen mit unter-
schiedlicher Dichtungs- und Stauwandanordnung sind die Hub-
krafte F,, fur den Beginn des Hubvorganges zu ermitteln.
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Fall A:
Dichtung nach Abb. 3

Fall B:
Dichtung nach Abb. 4
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Statisches Ersatzsystem fir die Notengummidichtuna: ED
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Gegeben:

Mittlere Wassertiefe d = 95m
Schutzhohe SH = 10m
Schiitzbreite B = 6m
Schiitzbauhthe HS = 1,38 m
Lénge der Dichtlinie L, = 2 (SH + B = 32m
Bauhohe der Dichtung Hy = 0,12 m
Weitere Dichtungsabmessungen bl = 40 mm
(gem. Abb. 3 und Abb. 4; o = 60 mm
vgl. BOSCHING, 1974) e, = 20 mm

Schiitzeigengewicht Fc = 800 kN
Mittlere Dichte des Schitzbau-

materials (Stahl + Kunststoff) Pg = Pgy = 8 tfm3
Dichte des Wassers oy = 1 t/m3

[
Erdbeschleunigung g = 10 m/52
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Die Dichtungsreibung ergibt sich aus

COULOMB' scher Reibungsbeiwert und dem mittleren

1l

mit u
Dichtungsdruck D gemaf

b b, + e
. 1 2 2
D = o NH(2+ b )
Darin sind
o = ein Abminderungsbeiwert, mit dem die Steifigkeit
des Dichtungsmaterials beriicksichtigt wird, und
HH = der horizontale, statische Wasserdruck in

halber Schiitzhohe
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Fiir beide Dichtungsausbildungen gilt:

by bp e 0,08 0,06 ¢ 0,02

?-+ bl == + 0.0F = 0,05 m und
Wy=pe+g-d=1-10-95-= 950 KN/m°
Fall A:

D ~1,0 - 950 - 0,05 = 47,5 kN/m

Dichtungsreibung R = p - LD = 0,7 « 32 « 47,5 = - 1064 kN
Auftrieb A = Py * 9 =1+10-+-9 1,50+« 6 = + 810 kN .
Eigengewicht th | = = 800 kN

Hubkraft FH = 1054 kN
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Fall B:
D = 0,6 - 950 - 0,05 = 28,5 kN/m

Dichtungsreibung R = 0,1 « 32 - 28,5 = - 91,2 kN
Eigengewicht Fg = - 800 kN
Auftrieb = Auftrieb der Dichtung AD
+ Auftrieb der Stahlkonstruktion ASt
AD = oy 9 UD =p e+ g SH B HD
=1+10+ 10 « 6 » 0,12 = + 72 kN
Ao, = puegeVe. mit Vo =G o _800 _ 453
St P9 ¥t St~ bgy'd 810
ASt = 1-+10 - 10 = + 100 kN
Hubkraft F, = 719,2 kN
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